

Майданюк Богдан Юрьевич

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Конституционное право, муниципальное право

**Современные тенденции и закономерности развития
конституционно-правовых отношений**

Аннотация: В статье анализируются конституционные правоотношения, связанные с формой государственного устройства и рассматриваются проблемы по принятию в Российскую Федерацию или образованию в её составе нового субъекта Российской Федерации.

Ключевые слова: конституционные правоотношения, форма государственного устройства, субъекты Российской Федерации, автономная республика Крым, Севастополь.

Развитие конституционных правоотношений предопределяется Конституцией Российской Федерации и принятым в соответствии с ней конституционным законодательством. В конституционных правоотношениях находит свое выражение правовой статус всех субъектов конституционного права. С одной стороны, в Конституции уже заложены процессуальные основы, которые обеспечивают реализацию конституционных положений и находят свое продолжение в законодательстве РФ. С другой стороны, правоприменительная практика свидетельствует о том, что возникает жизненная потребность в повышении качества и количественного увеличения процедур, регламентирующих реализацию конституционно-правового статуса субъектов конституционного права.

Комплексное теоретическое исследование конституционно-правовых отношений, определение их места и роли в системе правового регулирования, раскрытие содержания, социальной сущности и юридической природы являются значимым для развития науки конституционного права.

Конституционно-правовые отношения – разновидность правовых отношений между гражданином и государством, между федеральными органами власти и органами власти субъектов РФ, другими субъектами, связанных с удовлетворением их интересов конституционно-правовыми средствами.

Конституционно-правовые отношения характеризуются своеобразием объектов (в качестве таковых выступают свобода, жизнь, достоинство человека, целостность государства, государственная власть и др.), специфическими источниками (Конституция, федеральные конституционные законы, Федеративный договор и др.), особенным составом субъектов этих отношений.

По содержанию конституционно-правовые отношения можно разделить на четыре крупные группы:

1. Отношения, возникающие при закреплении и охране основ конституционно-правового строя России.
2. Отношения, возникающие при закреплении и охране конституционно-правового статуса человека и гражданина в России.
3. Отношения, возникающие при закреплении и охране формы государства, прежде всего формы государственного устройства.
4. Отношения, возникающие при закреплении и охране системы, основ организации и деятельности органов государственной власти и местного самоуправления.

Остановимся на отношениях, связанных с формой государственного устройства, так как это связано с последними событиями по присоединению двух новых субъектов РФ. Настало время сосредоточить усилия на выработке конкретных механизмов самоопределения народов в новых исторических условиях, внести ощутимый вклад в разрешение этой общечеловеческой

проблемы, на основе создания демократических институтов гражданского общества как главной составляющей правового государства, декларируемого конституциями демократических государств.

Процесс вхождения в состав Российской Федерации территории полуострова Крым, включающей Автономную республику Крым и особую административную единицу Украины – город Севастополь, – начался после событий 2013–2014 гг. на Украине. С началом и разрастанием с ноября 2013 года политического кризиса на Украине в Крыму начали активизироваться политические силы, выступившие против возможной интеграции Украины в Евросоюз.

На Украине фактически произошел вооруженный государственный переворот, в результате которого к власти пришли нелегитимные силы, пытающиеся управлять страной.

Право на самоопределение закреплено в ст. 1 Устава ООН. Оно не раз было подтверждено решениями Генеральной ассамблеи ООН (например, в Декларации 1970 года «О принципах международного права», Декларации 1960 года «О предоставлении независимости колониальным странам и народам»). В ситуации, когда народ не имеет возможности на обретение своего статуса и защиту своих прав в рамках того государства, на территории которого он проживает, у такого народа возникает право на самоопределение путем отделения от этого государства и/или присоединения к другому государству.

Упомянутая Декларация 1970 года подтверждает нерушимость территориальной целостности государств, «соблюдающих в своих действиях принцип равноправия и самоопределения народов» «и, вследствие этого, имеющих правительства, представляющие без различия расы, вероисповедания или цвета кожи весь народ, проживающий на данной территории». В Венской декларации Всемирной конференции ООН по правам человека также подчеркивается, что государства, претендующие на защиту своей целостности, должны иметь «правительства, представляющие интересы всего народа на их территории без каких-либо различий».

У народа Крыма не осталось возможности реализации своего права на самоопределение в рамках украинского государства, а само украинское государство утратило право на защиту своей территориальной целостности.

11 марта 2014 года Верховный совет Автономной Республики Крым и Севастопольский городской совет приняли декларацию о независимости Автономной Республики Крым и города Севастополя. В соответствии с декларацией, в случае решения народов Крыма в результате референдума войти в состав Российской Федерации, Крым будет объявлен суверенной республикой и именно в таком статусе будет воссоединён с Российской Федерацией. Принятие в состав Российской Федерации иностранного государства или его части регулируется Федеральным конституционным законом «О порядке принятия в Российскую Федерацию и образования в её составе нового субъекта Российской Федерации», принятым в 2001 году. По закону инициатива должна исходить от территории, желающей войти в состав РФ.

Согласно ст. 4 Федеральный конституционный закон от 17.12.2001 № 6-ФКЗ «О порядке принятия в Российскую Федерацию и образования в ее составе нового субъекта Российской Федерации» в качестве нового субъекта в Российскую Федерацию может быть принято иностранное государство или его часть.

Принятие иностранного государства или его части в качестве нового субъекта в Российскую Федерацию осуществляется по взаимному согласию Российской Федерации и данного иностранного государства в соответствии с международным (межгосударственным) договором о принятии в Российскую Федерацию в качестве нового субъекта иностранного государства или его части, заключенным Российской Федерацией с данным иностранным государством.

Целесообразно внести изменения в Федеральный конституционный закон от 17 декабря 2001 г. № 6-ФКЗ «О порядке принятия в Российскую Федерацию и образования в ее составе нового субъекта Российской Федерации» следующего содержания:

«принятие в состав РФ в качестве ее нового субъекта части иностранного государства возможно при соблюдении следующих условий:

– в данном государстве отсутствует эффективная суверенная государственная власть, что делает невозможным для России заключение с ним международного договора;

– вопрос о присоединении части иностранного государства к России получил одобрение на референдуме, проведенном на территории соответствующей части иностранного государства, либо легитимные органы государственной власти этой страны обратились к России с соответствующим предложением;

– Федеральное Собрание РФ принимает федеральный конституционный закон о принятии в РФ нового субъекта, которым регулируются все вопросы, связанные с его статусом.

Принятие предлагаемых поправок создаст дополнительные правовые гарантии для недопущения и пресечения любых насильственных действий, основанных на национальной, этнической или религиозной нетерпимости, без нарушения принципа невмешательства во внутренние дела другого государства.

Литература

1. Федеральный конституционный закон от 17.12.2001 № 6-ФКЗ (ред. от 31.10.2005) «О порядке принятия в Российскую Федерацию и образования в ее составе нового субъекта Российской Федерации» // СЗ РФ. 2001. № 52 (1 ч.). Ст. 4916.